

В настоящее время в реальном секторе экономики сформировалось ряд негативных тенденций: превышены нормативные сроки использования оборудования, наблюдается низкая обновляемость основного капитала (не более 4 % в год). Так до начала переходного периода темпы обновления составляли 6-8 % (больше почти, чем в два раза). Это значит, что если ранее полное обновление основных фондов происходило за 12-16 лет, то в настоящее время – за 25 лет и более. Следствием низкого обновления и выбытия основных средств является все еще высокий уровень их износа. Так, отмечается значительный удельный вес амортизации в первоначальной стоимости основных средств по данным за 2004-2008 годы (более 50 % в среднем по отраслям экономики). Причем особенно угрожающим является износ активной части основных средств предприятий республики, который на 1.01.08 составляет 65,2 %. Большая изношенность основных фондов ведет к снижению качества выпускаемой продукции, ее конкурентоспособности на внутренних и внешних рынках, а, следовательно, к снижению получаемой предприятиями прибыли и ухудшению их финансового состояния. В то же время, недополучая прибыль или неся убытки, предприятия лишаются самого надежного собственного источника финансирования капиталовложений.

В стратегическом аспекте увеличение инвестиций и, прежде всего, инвестиций в основной капитал выступает ключевым звеном, определяющим возможности решения всего комплекса проблем развития экономики. Так, осуществляя инвестиции в основной капитал, предприятия совершают вклад в свою финансовую устойчивость на перспективу.

Анализ развития реального сектора экономики за последний период показывает сохранение положительной тенденции изменения ВВП при наличии ряда негативных тенденций. К последним относятся: снижение рентабельности реализованной продукции, высокая доля убыточных предприятий, сверхнормативное старение основных средств, низкая инновационная, инвестиционная и предпринимательская активность и т.д. Конечные результаты работы реального сектора экономики в рассматриваемом периоде имели некоторую тенденцию к улучшению, однако данного прогресса явно недостаточно для обеспечения оптимального ресурсного потенциала инвестиционной деятельности. Так показатель текущей ликвидности составил на начало 2007 года 1,54. Обеспеченность предприятий собственными оборотными средствами составила на начало 2007 года 35 %. Чистая прибыль за 2007 год номинально на 15 % больше, чем в 2006 году (в реальном выражении снижение на 3,6 %). Рентабельность активов предприятия в 2007 году составляет 6,6 %, что ниже значения предыдущего периода на 1 %. Имеется также тенденция в снижении рентабельности реализованной продукции с 15,5 до 13 %. Убыточными оказались 6,7 % общего числа предприятий (без учета малых предприятий). Приведенные данные свидетельствуют о невозможности предприятий генерировать ресурсы в объемах, достаточных для улучшения состояния основного капитала.

В последние годы Правительство Беларуси проводит работу по активизации инвестиционной деятельности. Определены основные направления инвестиционной политики страны на долгосрочную перспективу: улучшение инвестиционного климата, в том числе за счет обеспечения стабильной законодательной базы в сфере инвестирования; увеличение роли амортизационных отчислений, долгосрочных кредитов в структуре источников инвестиций; расширение системы лизинговых операций; привлечение иностранных инвестиций и кредитов. На базе новых законодательных актов по либерализации инвестиционного законодательства, повышению инвестиционной привлекательности страны, сложились неплохие условия для диверсификации финансовых источников и реализации инвестиционных проектов. Согласно основным направлениям социально-экономического развития Республики Беларусь на период до 2015 года, собственные средства предприятий по-прежнему являются главным источником инвестиций в основной капитал.

Анализируя структуру источников инвестиций на протяжении 2004-2008 годов, видно, что собственные средства субъектов хозяйствования были и остаются главным инвестиционным ресурсом (более 40 %). Наряду с собственными ресурсами для капиталовложений активно используются средства консолидированного бюджета (более 25 %). Отмечается усиление роли банковского кредитования с 13,3 % до 20,3 %, что, несомненно, является положительной тенденцией.

В Беларуси инвестиции в основной капитал за первые девять месяцев 2008 года составили 14,281 трлн. руб. (123,8 % к аналогичному периоду 2007 года, что позволило несколько компенсировать снижения темпов роста капиталовложений в 2007 году). В том числе строительно-монтажные работы составили 6,289 трлн. руб. (121,7 % к аналогичному периоду 2007 года). Из общего объема использованных в январе-июне инвестиций на объек-

гах производственного назначения затрачено 9 трлн. руб., 5,280 трлн. руб. – на объектах непроизводственного назначения.

При этом стала более прогрессивной структура инвестиций по источникам финансирования. Удельный вес собственных средств организаций снизился с 43,7 % за девять месяцев 2007 года до 42,2 % за аналогичный период 2008. Удельный вес кредитов банков в структуре инвестиций составил 19,6 %, средств консолидированного бюджета - 24,3 %, собственных средств населения – 8,4 %. Удельный вес иностранных источников незначителен - 1,4 %.

В соответствии с Указом Президента Республики Беларусь от 28 августа 2008 года № 459 «Об утверждении важнейших параметров прогноза социально-экономического развития Республики Беларусь на 2009 год» прогнозируется темп роста инвестиций в основной капитал на уровне 123-125 %. Расширение инвестиционного спроса в условиях мирового финансового кризиса будет связано в первую очередь с внутренними источниками финансирования инвестиций.